
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

ΘΕΜΑ: «Υποστελέχωση και εν γένει αποδιοργάνωση των υπηρεσιών επιθεώρησης 

εργασίας σε όλη την Ελλάδα - σοβαρές συνέπειες για την ασφάλεια στην εργασία 

και τα εργατικά ατυχήματα». 

Η Επιθεώρηση Εργασίας, ως ανεξάρτητη Αρχή υπό το Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης και καθολικός διάδοχος του Σώματος  Επιθεώρησης 

Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.), αποτελεί κρίσιμο πυλώνα για την εφαρμογή της εργατικής 

νομοθεσίας. Ασκεί εποπτεία σε χιλιάδες επιχειρήσεις και εργοτάξια ανά την 

επικράτεια, ελέγχοντας την τήρηση μέτρων ασφάλειας και υγιεινής και της 

εργατικής νομοθεσίας εν γένει, σύμφωνα με τον ν. 3850/2010 και άλλες σχετικές 

διατάξεις, όπως τροποποιήθηκαν από τον ν. 5239/2025.  

 Η Επιθεώρηση Εργασίας επιβλέπει κομβικούς τομείς οικονομικής δραστηριότητας, 

υψηλού κινδύνου, όπως κατασκευαστικά έργα, βιομηχανίες και υπηρεσίες, όπου η 

αύξηση των εργατικών ατυχημάτων τα τελευταία χρόνια –σύμφωνα με στατιστικά 

της ΕΛΣΤΑΤ και της Eurostat– καταδεικνύει σοβαρά κενά, ενώ μελέτες συνδέουν την 

αύξηση με τις ελλείψεις ελέγχων. Το 2025, σύμφωνα με στοιχεία της Ομοσπονδίας 

Συλλόγων Εργαζομένων Τεχνικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΟΣΕΤΕΕ) σημειώθηκε 

τρομακτικό ρεκόρ θανάτων στην εργασία, 201 έχασαν τη ζωή τους ενώ άλλοι 332 

τραυματίστηκαν πολύ σοβαρά. 

Ωστόσο, παρά τον κομβικό ρόλο της, η Επιθεώρηση Εργασίας λειτουργεί με σοβαρά 

δομικά και συστημικά ζητήματα υποστελέχωσης και αποδιοργάνωσης, τα οποία 

υπονομεύουν την αποτελεσματικότητα των ελέγχων και συμβάλλουν στην αύξηση 

ατυχημάτων.   

Σύμφωνα με το οργανόγραμμα της Αρχής, πέραν των κεντρικών υπηρεσιών, σε ότι 

αφορά στην ασφάλεια και στην υγεία στην εργασία απαρτίζεται από Περιφερειακές 

Διευθύνσεις Επιθεώρησης με αντίστοιχα τμήματα Συντονισμού και τμήματα 

Επιθεώρησης, τα οποία κατά περίπτωση καλύπτουν εκτεταμένες γεωγραφικές 

αρμοδιότητες.  
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Ενδεικτικά, στην Περιφερειακή Διεύθυνση Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην 

Εργασία Αθηνών – Ανατολικής Αττικής – Κρήτης σε ότι αφορά στην Αθήνα 

λειτουργούν  τρία  τμήματα: 

- Α΄ Τομέας με γεωγραφική αρμοδιότητα  τους Δήμους Αθηναίων (εκτός του 2ου 

και του 3ου Δημοτικού Διαμερίσματος), Γαλατσίου, Φιλαδέλφειας–Χαλκηδόνος, 

Νέας Ιωνίας, Μεταμορφώσεως, Χαλανδρίου, Αγ. Παρασκευής, Παπάγου–

Χολαργού, Βριλησσίων, Κηφισιάς, Αμαρουσίου, Ηρακλείου, Φιλοθέης–Ψυχικού, 

Λυκόβρυσης–Πεύκης, Πεντέλης και  

-  Β΄ Τομέας με γεωγραφική αρμοδιότητα τους Δήμους Αθηναίων (μόνο στο 2ο 

και στο 3ο Δημοτικό Διαμέρισμα), Καλλιθέας, Μοσχάτου–Ταύρου, Νέας 

Σμύρνης, Παλαιού Φαλήρου, Αλίμου, Ελληνικού–Αργυρούπολης, Γλυφάδας, 

Ηλιούπολης, Αγίου Δημητρίου, Δάφνης–Υμηττού, Βύρωνα, Ζωγράφου, 

Καισαριανής, Αιγάλεω, Περιστερίου, Αγίας Βαρβάρας, Χαϊδαρίου (πλην της 

Ζώνης Σκαραμαγκά), Πετρούπολης, Αγίων Αναργύρων, Καματερού, Ιλίου 

- Τμήμα Συντονισμού Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Αθηνών – Ανατολικής 

Αττικής – Κρήτης. 

 

Τα τμήματα αυτά στελεχώνονται με μονοψήφιο αριθμό ατόμων έκαστο, ενώ η 

πρόσφατη πρόσκληση αποσπάσεων από το Υπουργείο αποκαλύπτει τις σοβαρές 

ελλείψεις προσωπικού σε όλη την Ελλάδα. Η δραματική αυτή υποστελέχωση οδηγεί 

σε υπερφόρτωση, περιορισμένους ελέγχους (και των τριών ειδών, τυχαίους, βάσει 

ατυχημάτων ή καταγγελιών) και αδυναμία συστηματικής επιτήρησης, ιδίως σε 

μεγάλα εργοτάξια όπως το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού, όπου απαιτούνται 

τουλάχιστον 12  ζεύγη επιθεωρητών για συστηματικούς περιοδικούς  ελέγχους.   

Τέλος πολλά από τα επιβαλλόμενα πρόστιμα ανακαλούνται κατόπιν αιτημάτων 

θεραπείας ή προσφυγών, χωρίς να τηρούνται πάντα με σαφήνεια τα νόμιμα 

κριτήρια.  

Επειδή, η Αρχή Επιθεώρησης επιτελεί κρίσιμη αποστολή για την προστασία 

εργαζομένων, 

Επειδή, η χρόνια υποστελέχωση και αποδιοργάνωση υπονομεύουν την ασφάλεια, 

Επειδή, η αύξηση εργατικών ατυχημάτων συνδέεται άμεσα με ελλείψεις ελέγχων, 

Επειδή, οι ανακλήσεις προστίμων εγείρουν ζητήματα διαφάνειας, 

 



Ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των κενών οργανικών θέσεων στην 

Επιθεώρηση Εργασίας ανά Περιφερειακή Διεύθυνση και Τμήμα σε ότι αφορά στην 

ασφάλεια και στην υγεία στην εργασία, και ποιος ο προγραμματισμός για άμεσες 

προσλήψεις μόνιμου προσωπικού; 

2. Πότε προτίθεται το Υπουργείο να ενισχύσει τα Τμήματα Επιθεώρησης 

Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (π.χ. Α΄ και Β΄ Τομέα Αθηνών) με επαρκές 

προσωπικό, ώστε να καλύπτονται συστηματικοί έλεγχοι σε υψηλού κινδύνου 

εργοτάξια, όπως το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού, Νέο Γήπεδο Παναθηναϊκού 

και νέα γραμμή μετρό, διότι αυτή τη στιγμή λόγω έλλειψης Επιθεωρητών οι 

αυτοψίες/έλεγχοι είναι ανεπαρκείς έως και ανύπαρκτοι; 

3. Ποιο είναι το συνολικό πλήθος εργατικών ατυχημάτων (θανατηφόρων και 

μη) ανά έτος 2023-2025, ανά περιφέρεια, και πώς συνδέονται με ελλείψεις 

ελέγχων; 

4. Πόσα πρόστιμα έχουν επιβληθεί από την Επιθεώρηση Εργασίας τα έτη 2023-

2025, πόσα έχουν ανακληθεί κατόπιν αιτημάτων θεραπείας ή προσφυγών, και πόσα 

έχουν εισπραχθεί, αναλυτικά ανά περίπτωση; 

5. Προτίθεται το Υπουργείο να ενισχύσει τους ελέγχους σε μεγάλα εργοτάξια 

με πολλά ζεύγη επιθεωρητών, ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα όπως η ανάθεση 

αποκλειστικά σε συγκεκριμένα άτομα για χρόνια; 

6. Προτίθεται να ανταποκριθεί σε αιτήματα συνδικάτων για συνάντηση και 

διαβούλευση επί των προβλημάτων υποστελέχωσης; 

7. Βάσει ποιας μεθοδολογίας επιλέγονται οι επιθεωρητές για αυτοψίες 

ατυχημάτων και ελέγχους ασφάλειας/υγείας σε μεγάλα εργοτάξια όπως το 

Ελληνικό, και ποιες διαπιστώσεις έχουν γίνει για ελλείψεις ρύθμισης ή, όπου 

υπάρχει, ανεπαρκούς εφαρμογής, κρινόμενων από τη συχνότητα, τη σοβαρότητα 

και την αιτιότητα των περιστατικών που έχουν συμβεί; 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Παναγιού (Γιώτα)Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 
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Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης  

 

Ραλλία Χρηστίδου  

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 




